

УДК 343.21

**Смирнова Анастасия Владимировна**

магистрант  
Международный юридический институт  
Москва, Россия  
smirnovanastasia99@mail.ru

**Anastasia V. Smirnova**

Post-graduate student  
International Law Institute  
Moscow, Russia

**УГОЛОВНО-ПРАВОВЫЕ ПРОБЛЕМЫ  
ВЫЯВЛЕНИЯ КРИМИНАЛЬНОГО СУИЦИДА  
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

**CRIMINAL LEGAL PROBLEMS  
OF IDENTIFICATION OF CRIMINAL  
SUICIDE OF MINORS**

**Аннотация**

В статье рассматриваются ключевые уголовно-правовые проблемы выявления криминального суицида несовершеннолетних, проводится анализ и характеристика факторов, мешающих выявить криминальный суицид детей и подростков, предлагаются пути решения сложившихся проблем.

**Ключевые слова:**

криминальный суицид, подростковый период, личность преступника, превентивные меры

**Abstract**

The article examines the key criminal-legal problems of detecting criminal suicide of minors, analyzes and characterizes the factors that prevent the identification of criminal suicide of children and adolescents, suggests ways to solve the existing problems.

**Keywords:**

criminal suicide, adolescence, the identity of the offender, preventive measures

Целью данного исследования является анализ проблем выявления криминального суицида несовершеннолетних, предложение способов их предотвращения.

Задачи исследования состоят в сборе статистических данных, формулировании факторов, мешающих выявить криминальный суицид несовершеннолетних, поиске способов борьбы с ними.

Объект исследования представляет собой общественные отношения, возникающие в процессе выявления фактов криминального суицида несовершеннолетних.

Предметом исследования выступили: личностные качества жертвы и ее окружения, социальные нормы и правила, преступные деяния, следствием которых послужил суицид несовершеннолетних.

По информации Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) ежегодно более 800 тысяч человек заканчивают жизнь самоубийством, а значительно большее число людей совершают попытки самоубийства.

Количество детских самоубийств в России резко увеличилось в 2018 году и достигло почти 800 случаев. Такова статистика Следственного комитета, на которую обратили внимание в аппарате уполномоченного по правам ребенка в РФ.

Формулируя определение суицида, можно сказать, что это добровольное, преднамеренное и самостоятельное лишение себя жизни. Причин суицида может быть множество, но говоря о подростковом суициде, можно назвать отсутствие желания жить вследствие серьезных эмоциональных потрясений, трудностей в учебе, непонимания окружающих, одиночества, проблем во взаимодействии со сверстниками, учителями, родителями и т.д. Нередко на такой страшный шаг подростка подталкивают другие люди.

Подростковый период относится к периодам наибольшей уязвимости и психоэмоциональной неустойчивости. Но помимо кризисных периодов, в жизни случаются негативные ситуативные явления, к которым можно отнести:

- сильное эмоциональное потрясение (смерть близкого родственника, развод родителей);
- травма, отразившаяся на здоровье (слепота, потеря конечности);
- сердечно-сосудистые заболевания, онкология, СПИД и др.;
- психические заболевания.

С такими сложными потрясениями в жизни бывает сложно справиться даже взрослому человеку – сформировавшейся, устойчивой личности.

В сложный переходный период и при воздействии многих негативных факторов злоумышленникам легче склонить подростка к совершению самоубийства.

В мае 2016 г. ГСУ СК России по г. Санкт-Петербургу после проверки сообщений ряда СМИ, содержащих сведения о закрытых группах, склоняющих подростков к суицидам, было возбуждено уголовное дело по факту подстрекательства к доведению до самоубийства (ч. 4 ст. 33, ст. 110 УК РФ). Следствием было установлено, что с декабря 2013 по май 2016 г. преступники создали восемь виртуальных сообществ в сети «ВКонтакте», где открыто пропагандировали самоубийства и склоняли к их совершению несовершеннолетних пользователей. Следователями ГСУ СК РФ по г. Санкт-Петербургу было установлено свыше 20 несовершеннолетних потерпевших, состоявших в «группах смерти», совершивших суициды или попытки к самоубийству в различных регионах России.

Данные факты в числе многих других послужили тому, что в уголовном законодательстве России к уже имеющемуся составу преступления «доведение до

самоубийства» (ст. 110 УК РФ) в июне 2017 г. были добавлены новые составы преступлений: «склонение к совершению самоубийства или содействие совершению самоубийства» (ст. 110.1 УК РФ); «организация деятельности, направленной на побуждение к совершению самоубийства» (ст. 110.2 УК РФ).

Реальное количество самоубийств выше статистических данных. Все дело в том, что криминальный суицид, как и суицид вообще, обладает высокой латентностью и по различным причинам о нем не заявляют и не придают общественной огласке. Можно сформулировать следующие факторы, мешающие выявить криминальный суицид несовершеннолетних:

- Личностные качества родственников жертв. Часто близкие стремятся скрыть настоящую причину смерти ребенка либо не хотят верить в то, что это действительно самоубийство, а не несчастный случай. Объяснить это можно страхом быть непринятыми в обществе, осуждением со стороны знакомых, чувством стыда, отказом смириться и принять случившееся. Известно, что в православии самоубийство является тяжким грехом, самоубийц не отпевают в храме – это также может являться предпосылкой неразглашения факта суицида.

- Стремление образовательных учреждений сохранить свою репутацию. Школа, колледж, институт, как и любое образовательное учреждение, в стенах которого учился подросток, совершивший самоубийство либо попытку самоубийства, чаще всего стараются не разглашать информацию об этом, чтобы не получить негативную репутацию.

- Недоступность информации в социальных сетях. Многие «группы смерти» являются закрытыми, родители могут даже не подозревать, что их детей склоняют к совершению суицидальных действий и самоубийства. Подростки все больше времени проводят в виртуальном мире, где им комфортнее поделиться своими проблемами и переживаниями. Злоумышленники получают довольно много личной информации, которую потом используют против своих жертв.

- Табуирование темы суицида и детского суицида в частности. Многие подростки, у которых уже есть мысли о суициде, не знают, к кому обратиться с этой проблемой, кто смог бы им помочь. Они зачастую чувствуют себя отстраненными от общества, потому что не находят в нем ответы на тревожащие их вопросы.

- Нежелание жертвы обращаться за помощью. Многие подростки замкнуты и психологически закрыты, особенно находясь в подавленном состоянии. Родители не всегда вовремя замечают и распознают перемены, случившиеся с их ребенком, и необходимость психологической помощи. Дети, вступающие в опасные группы и идя на поводу у преступников, как правило, уже находились в негативном психологическом состоянии, нуждались в помощи взрослых и в профессиональной помощи психологов. К сожалению, не во всех учебных заведениях данные специалисты эффективно и в полной мере осуществляют психологическую диагностику и коррекцию выявленных нарушений обучающихся, а в некоторых учебных заведениях психологов просто нет.

Основываясь на вышеизложенных доводах, можно сформулировать следующие способы борьбы с проблемами выявления криминального суицида несовершеннолетних:

- повышение осведомленности о суицидах в учебных заведениях;
- обмен знаниями и опытом между родителями, учителями, врачами, психологами, соцработниками;
- развитие обществ взаимопомощи;
- осуществление психопрофилактики в учебных заведениях;
- внимание, чуткость и забота со стороны родителей к своим детям, поддержание с ними доверительных отношений и благоприятной обстановки в семье.

Важно открыто говорить на тему суицида в школе и в семье, не бояться этой темы и не избегать ее. Полезно прямо спрашивать подростка, не думает ли он о самоубийстве, тем более, если были замечены негативные изменения в его поведении и психоэмоциональном состоянии. Чаще всего подросток бывает рад возможности открыто высказать свои проблемы и переживания, накопившиеся в душе, особенно, если с родителями или с кем-либо из близких людей у него уже установлены доверительные отношения.

Как показывает практика, при расследовании уголовных дел, связанных с суицидом подростков, необходимо знать психологические особенности как жертвы, так и самого преступника.

Очевидно, что лица, совершающие данные преступные деяния, мало социализированы, имеют низкую адаптацию в обществе, наделены такими

чертами как импульсивность, тревожность, неуверенность в себе, агрессивность. Это может быть обусловлено психологическими травмами, полученными в семье и в различных коллективах. Потеряв собственную веру в моральные ценности, они внушают своим жертвам, что единственно верный вариант поведения в тяжелой жизненной ситуации – самоубийство.

В процессе расследования уголовных дел, связанных с суицидом несовершеннолетних, очень важно установить причинно-следственную связь между действиями преступника и наступившими последствиями.

Высокоэффективным является такое следственное действие как получение информации о соединениях между абонентами и (или) абонентскими устройствами (ст. 186.1 УПК РФ). Как правило, оно применяется по каждому уголовному делу, связанному с побуждением к самоубийству при помощи информационно-телекоммуникационной сети «Интернет».

Свои особенности при расследовании уголовных дел с использованием социальных сетей имеет такое распространенное следственное действие, как обыск. Практические советы по подготовке, проведению и оформлению результатов обыска дает С.В. Пропастин.

Тем не менее, в настоящее время, еще не до конца разработана криминалистическая методика расследования преступных деяний, следствием которых явился суицид несовершеннолетних, особенно совершенных в сети «Интернет».

Предстоит еще большая работа не только в уголовно-правовой сфере, но и практически во всех сферах общества по борьбе со сложившимися проблемами выявления криминального суицида несовершеннолетних. Ведь жизнь – это главная ценность любого общества и государства. В статье 2 Конституции РФ закреплено, что «Человек, его права и свободы являются высшей ценностью». Стремление сохранить жизнь человека и обеспечить ее достойное существование, защищая права и свободы человека, должно быть главной целью общества и государства. Борьба с криминальным суицидом несовершеннолетних должна основываться на искоренении факторов, мешающих выявить реальное число самоубийств подростков вследствие преступных действий других лиц. Ведь зная настоящий уровень криминального суицида несовершеннолетних, проще будет осуществлять борьбу с этим тяжелым явлением.

## СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Российская Федерация. Законы. Конституция РФ: текст с изменениями и дополнениями на 1 июля 2020 года : [принят всенародным голосованием 12 декабря 1993 года]. – Москва : Эксмо, 2022. – 704 с. – (Актуальное законодательство). – ISBN 978-5-04-174849-4. – Текст : непосредственный.
2. Российская Федерация. Законы. Уголовный кодекс Российской Федерации : УК : текст с изменениями и дополнениями на 24 октября 2019 года : [принят Государственной думой 24 мая 1996 года : одобрен Советом Федерации 5 июня 1996 года]. – Москва : Эксмо, 2019. – 720 с. – (Актуальное законодательство). – ISBN 978-5-04-108395-3. – Текст : непосредственный.
3. Российская Федерация. Законы. Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации : УПК : текст с изменениями и дополнениями на 23 сентября 2021 : [принят Государственной Думой 22 ноября 2001 года : одобрен Советом Федерации 5 декабря 2001 год]. – Москва : Эксмо, 2021. – 864 с. – (Актуальное законодательство). – ISBN 978-5-04-155761-4. – Текст : непосредственный.
4. Российская Федерация. Законы. О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статью 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации в части установления дополнительных механизмов противодействия деятельности, направленной на побуждение детей к суицидальному поведению : Федеральный закон № 120-ФЗ : [принят Государственной Думой 26 мая 2017 года : одобрен Советом Федерации 31 мая 2017 года]. – Москва : Эксмо, 2019. – 720 с. – (Актуальное законодательство). – ISBN 978-5-04-108395-3. – Текст : непосредственный.
5. Зенина, М. Г. Особенности противодействия преступлениям, связанных с доведением до самоубийства несовершеннолетних с использованием современных информационно-коммуникационных технологий : лекция / М. Г. Зенина. – Брянск : Брянский филиал Випк (университет), 2018. – 40 с. – Текст : непосредственный.
6. Пропастин, С. В. Тактика обыска по преступлениям, совершенным с использованием интернет-технологий / С. В. Пропастин. – Текст : электронный // Уголовный процесс. – 2015. – № 11. – С. 44-54. <https://e.ugpr.ru/421170> (дата обращения: 14.01.2023). – Режим доступа: Журнал «Уголовный процесс».